



秦怡：“中国最美丽”的“奔九”老太太

讲述诗作背后她和患病儿子的感人故事，坦言还想创作出个好剧本

□据《广州日报》

秦怡，有着辉煌的事业和坎坷的人生，曾当选“中国十大女杰”、当代中国“非凡女人”，曾获金鸡百花电影节“终身成就奖”，更被周恩来总理称为中国最美丽的女性。从艺70多年来，她主演了《女篮五号》、《青春之歌》、《铁道游击队》等经典影片，去年88岁高龄时还参演了电视剧《等待胜利那一天》。5月7日晚，秦怡将亮相以母亲节为主题的“母亲·足迹·背影——中外经典文学作品朗诵会”，在星海音乐厅为观众献上她的诗作《我们一起努力》。日前，她接受了记者的电话专访。

▶▶ 陪伴儿子一生 将故事写成诗歌

记者：熟悉你的观众都知道你是一位伟大的母亲，《我们一起努力》这首诗是讲你和儿子金捷的故事吗？

秦怡：我儿子16岁发病（精神分裂症），在很长一段时间里总是反反复复，后来我摸索到一些方法，让他住在家里。渐渐地，他有点儿好转，最后15年过得是比较平静的，还学了画画。但长期吃药对他身体损伤很大，去世早（金捷59岁去世——记者注）也是没办法的事。后来，我把那段日子变成一首诗——《我们一起努力》，因为是亲身经历，每次念起来感情都很丰富，我曾经在上海朗诵过几次，效果很好。我平时其实很少朗诵，但每次需要朗诵，我都会背出来，因为这样有助于情感的表达，看着念就会差一些。

记者：你和儿子之间一定有数不清的感人故事，连美国影星施瓦辛格都称金捷能画出《衡山公园写生》是一个奇迹。

秦怡：其实，精神病病人也是可以好起来的，他经常自言自语没有办法，但我一直想让他自己做点儿事。他小时候很聪明，记忆力很好，虽然软弱，但善良、纯真、有礼貌，也很喜欢画画，即便涂鸦也有模有样，算是有一点儿天赋。后来，他生病了，也一直认为应该好好学习、天天向上。所以，他学画时，我尽量和他一起听老师讲，对他自言自语时没听进去的部分，我会在老师走了以后跟他讲。他其实很听话，后来常有义卖来找他，《衡山公园写生》就是在2000年中国特奥世纪行上海慈善晚会上被施瓦辛格拍走的。到去世前，小弟（金捷）一共捐了三四十万元。曾经有人说我不应该把他的画全部捐掉，但我觉得还是捐了好，让他感觉自己没白活。印象比较深刻的是，有一次他有点儿不舒服，早早睡了，但是电视台第二天早上要来取画去捐，我想让他晚上再赶一张，他听说是要捐的就又起来画，一直画到很晚。

记者：你工作从来没有断过，怎么还有精力照料他？

秦怡：我先生很早就病了，没办法。小弟小时候老实极了，但我因为工作忙可能疏忽了，后来是老师发现他的病，等我从浙江赶回来，已经来不及。我并不把他当病人对待，虽然他病得很重——恐慌、怀疑、忧郁、狂躁等病症统统都有。他打人只打我，因为我总是追着他吃药，所以在发病时，我就是他眼里的敌人。一旦他好了，又很自责，说自己怎么能打妈妈呢。抓住他的性格特点，我就和他一起努力。后来，他有一段时间过得挺好，很喜欢跟着我出去工作，我工作时他就一个人看书。其实，家里有这样的孩子，一定不要泄气，要耐心地对待他。



年轻时的秦怡
年近九十岁，秦怡一直



▶▶ 从未放弃过信念 也从不计较个人荣辱

记者：是什么样的信念支撑着你，不论在多么困难的情况下都不放弃事业？

秦怡：我小时候挺笨的，加上封建家庭出身，很腼腆，也没想过要做演员。但我书看得挺多，抗日的时候在成都演话剧，一年365天要演280场戏，得到了充分锻炼，再笨也有些经验了。后来，我很热爱电影，总爱琢磨如何演得让人印象深刻，虽然演得不是特别好，但演得挺多。我从来没有出人头地的思想，只是对事业有一种理想，爱研究如何接近这个理想。

生活中也是，虽然很累，家庭也不那么幸福，但不会干扰到我对事业的追求，而且因为一直有目标，我总是不断督促自己，所以烦恼的事很少。例如，我从小爱唱歌，虽然嗓子不好，唱得也不好，但我觉得还是可以练，直到现在，我经常自己在家研究声音怎样出来会更好听。又如，我从来没有怎么练过字，但总相信多写会好看一些。一个人活着要有追求，别总对个人的荣辱念念不忘，有了追求，加上努力，不一定成功得不得了，但肯定可以好一些。

记者：你依然十分关注如今的电影作品吧？

秦怡：是，但非常满意的并不多。当然，即便是美国，也有很多粗制滥造的影片。最好的影片其实不一定是大片，而是能起到一定社会作用的作品。我知道现在很多年轻演员也是拼了命地演，但剧作家太少了。以前，作家基本就是剧作家，而今，很多剧本都是东拼西凑的。我今年论虚岁都90岁了，但还想搞个好剧本出来——当然，能不能拍很难讲，现在几百万元都是小制作，但几百万元也很难找的，整个社会经济还没有达到投个几千万元是小事的水平；加上我也没多少交际，是心有余而力不足了。但这是我的一个追求，我有生活经历，经常看书看报也受些启发。

记者：你最近在忙些什么呢？

秦怡：要在上海做一个个人艺术馆，用20多天的时间讲述自己的艺术人生，我一边讲，电视台一边录。

记者：你虽然年近90岁，但一直神采奕奕，有什么养生秘诀吗？

秦怡：我其实不怎么养生，因为没有闲的时候。但我走到哪里都带着研究的心理，生活过得很充实。

洛阳网
www.lyd.com.cn

洛阳人，看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

■洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

■洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富总量占到了60%以上

■移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

■联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

